

عنین کو ایک سال کی مہلت دینے بغیر

فسخ نکاح کا حکم

از: مفتی منظور احمد

جامعہ فاطمہ الزہراء اسلام آباد

ذیلی عنوانات	:	نمبر شمار	:	ذیلی عنوانات	:	نمبر شمار
عنین کی مختلف صورتیں	:	۲	:	عنین کی تعریف	:	۱
مذہب شافعی	:	۳	:	مذہب حنفی	:	۳
پاکستان کے عائلی قوانین	:	۶	:	مذہب مالکیہ	:	۵

(۱) عنین کی تعریف:-

فقہاء کی اصطلاح میں عنین اس شخص کو کہتے ہیں جو باوجود عضو مخصوص ہونے کے عورت سے جماع کرنے پر قادر نہ ہو خواہ یہ حالت کسی مرض کی وجہ سے پیدا ہوئی ہو یا ضعف کی وجہ سے یا بڑھاپے کی وجہ سے یا اس وجہ سے کہ کسی نے اس پر جادو کیا ہے اور اگر کوئی ایسا شخص ہو کہ بعض عورتوں سے تو جماع کرنے پر قادر ہو اور بعض پر نہیں تو جس سے ہم بستری پر قدرت نہیں اس کے حق میں یہ شخص عنین سمجھا جائے گا۔ (از حلیۃ الناجزہ ص ۴۳)

(۲) عنین کی مختلف صورتیں:-

اصل بحث سے پہلے حنفیہ کے مذہب کو تفصیل سے ذکر کر دینا مناسب معلوم ہوتا ہے چنانچہ فقہاء حنفیہ کے ہاں عنین کا حکم یہ ہے کہ اس کی بیوی اگر اس کے ساتھ رہنے پر رضامند نہ ہو تو اپنا معاملہ عدالت میں پیش کرے قاضی پہلے خاوند سے پوچھے اگر وہ اقرار کرے کہ وہ نکاح کے بعد ایک دفعہ بھی ہم بستری پر قادر نہیں ہوا تو اسے قاضی علاج کے لئے ایک سٹشی سال کی مہلت دیدے اور اگر خاوند ہم بستری کا دعویٰ کرتا ہو تو دیکھا جائے گا کہ عورت باکرہ ہونے کا دعویٰ کرتی ہے یا نہیں اگر وہ باکرہ ہونے کا دعویٰ کرتی ہو تو قاضی تجربہ کار اور معتبر عورت سے اس کا معائنہ کروائے اگر معائنہ سے ثابت ہو جائے کہ وہ باکرہ نہیں ہے تو شوہر سے جماع پر قسم لی جائے اگر وہ قسم کھالے تو اس کا قول معتبر ہوگا اور عورت کو جدائی کا حق حاصل نہ ہوگا اور اگر شوہر قسم سے انکار کر دے تو اسے علاج کے لئے ایک سال کی مہلت دی جائے گی اور اگر معائنہ سے اس کا باکرہ ہونا ثابت ہو جائے تو قاضی شوہر سے قسم لینے بغیر اسے علاج کے لئے ایک سال کی مہلت دے دے گا اگر

عورت باکرہ ہونے کا دعویٰ نہیں کرتی تو مرد سے ہم بستری پر قسم کی جائے گی اگر اس نے قسم اٹھائی تو عورت کو جدائی کا حق حاصل نہیں ہوگا اور اگر وہ قسم کھانے سے انکار کر دیتا ہے تو قاضی اسے ایک سال کی مہلت دے دے گا۔ حاصل یہ کہ دو صورتوں میں عورت کو جدائی کا حق حاصل نہ ہوگا ایک یہ کہ خاوند جماع کا دعویٰ کرے اور عورت بکارت کا دعویٰ کرے اور معائنہ سے اس کا باکرہ نہ ہونا ثابت ہو جائے اور شوہر جماع پر قسم کھالے اور چار صورتوں میں عورت کو جدائی کا حق حاصل ہوگا اور مرد کو ایک سال کی مہلت دی جائے گی ایک یہ کہ مرد جماع نہ کرنے کا اقرار کرے دوسری یہ کہ مرد کے دعویٰ جماع اور عورت کے دعویٰ بکارت کی صورت میں عدم بکارت ثابت ہو جائے اور مرد قسم سے انکار کر دے تیسری یہ کہ اسی صورت میں معائنہ سے عورت کی بکارت ثابت ہو جائے چوتھی صورت یہ کہ مرد کے دعویٰ جماع کی صورت میں عورت دعویٰ بکارت نہ کرے اور مرد جماع پر قسم سے انکار کر دے۔ جن صورتوں میں مرد کو ایک سال کی مہلت ملے گی اگر وہ پورے سال میں ایک مرتبہ بھی ہم بستری پر قادر ہو گیا تو عورت کو فسخ نکاح کروانے کا حق حاصل نہ ہوگا۔ اور اگر ایک مرتبہ بھی قادر نہ ہو سکا تو ایک سال گزرنے کے بعد عورت کے دوبارہ درخواست کرنے پر قاضی تحقیق کرے گا اگر شوہر نے عدم قدرت کا اقرار کر لیا تو عورت کو قاضی تفریق کا اختیار دے گا۔ اگر خاوند مدعی جماع ہو اور بیوی انکار کرتی ہو تو اگر مہلت دیتے وقت عورت کا شبہ ہونا ثابت ہو چکا تھا یا پہلے باکرہ ہونا ثابت ہوا تھا اور اب عورت زوال بکارت کا اقرار کرے مگر ہم بستری کا انکار کرے تو خاوند سے قسم لی جائے گی اگر وہ قسم کھالے تو تفریق نہیں ہوگی اور اگر شوہر قسم سے انکار کر دے تو عورت کو جدائی کا حق حاصل ہوگا اور اس کا طریق کار بھی ذکر کیا گیا ہے۔ اور اگر مہلت کے وقت معائنہ سے اس کا باکرہ ہونا ثابت ہوا تھا اور اب بھی بکارت کا دعویٰ کرتی ہے تو اس کا دوبارہ معائنہ کروایا جائے گا اگر اب اس کا شبہ ہونا ثابت ہو جائے تو اس کا حکم وہی ہے جو ابھی گزرا۔ اور اگر اب بھی باکرہ ہونا ثابت ہو جائے تو شوہر سے قسم لینے بغیر عورت کو تفریق کا اختیار دیا جائے گا حاصل یہ کہ سال کی مدت گزرنے کے بعد عورت کو تین صورتوں میں تفریق کا اختیار نہ رہے گا ایک یہ کہ خاوند مدعی جماع ہو عورت منکر ہو اور مہلت کے وقت اس کا شبہ ہونا ثابت ہو چکا ہو اور اب شوہر جماع پر قسم کھالے دوسری صورت یہ کہ اسی صورت میں عورت کا پہلے باکرہ ہونا ثابت ہو چکا ہو اور اب زوال بکارت کا اقرار کرے اور خاوند قسم کھالے تیسری صورت یہ ہے کہ اسی صورت میں عورت کا بوقت مہلت باکرہ ہونا ثابت ہو چکا ہو اور اب بھی بکارت کی مدعی ہو اور تحقیق سے اس کا شبہ ہونا ثابت ہو جائے اور خاوند قسم کھالے اور پانچ صورتوں میں عورت کو تفریق کا اختیار ملے گا تین صورتیں تو وہ ہیں جو ابھی گزریں ان میں خاوند قسم کھانے کی بجائے قسم سے انکار کر دے چوتھی صورت یہ ہے کہ سال گزرنے کے بعد خاوند عدم قدرت کا اقرار کر لے پانچویں صورت یہ ہے کہ سال کے بعد مرد مدعی جماع ہو اور عورت منکر اور مہلت کے وقت اس کا باکرہ ہونا ثابت ہو اور اب بھی معائنہ سے باکرہ ثابت ہو ان صورت میں قاضی عورت کو تفریق کا اختیار دے گا اگر عورت اسی مجلس میں علیحدگی کا مطالبہ کر دے

تو شوہر سے اسے طلاق دلوائی جائے گی اگر وہ طلاق سے انکار کر دے تو قاضی خود تفریق کر دے گا اور یہ تفریق شرعاً طلاق بائن کے حکم میں ہوگی۔ واضح رہے کہ عورت کو حق تفریق ملنے کی حنفیہ کے ہاں چند شرائط ہیں۔

- (۱) نکاح سے قبل عورت کو شوہر کے عنین ہونے کا علم نہ ہو۔ (۲) نکاح کے بعد ایک مرتبہ بھی مرد ہم بستری پر قادر نہ ہو اور (۳) جب سے عورت کو عنین ہونے کا علم ہوا عورت نے اس وقت ایک مرتبہ بھی اس کے ساتھ رہنے پر رضامندی کی تصریح نہ کی ہو۔ (۴) سال گزرنے کے بعد جب قاضی عورت کو اختیار دے تو وہ اسی مجلس میں تفریق کو اختیار کرے۔

(۳) مذہب حنفی :- وضاحت:

مذہب حنفی میں ایک سال کی مہلت کے بعد نکاح فسخ ہوگا ایک سال کی مہلت میں چند مشکلات ہیں۔

(۱) ہمارے عدالتی نظام سے انصاف حاصل کرنا بہت مہنگا اور مشکل ہے سال کی مہلت میں اس نظام کی طرف دو مرتبہ رجوع کرنے سے اخراجات اور مشقت دوہری ہے۔

(۲) ہمارے ہاں کسی کے خلاف مقدمہ کرنا اس سے دشمنی مول لینا ہے خاوند کے خلاف مقدمہ کر کے اس کے قادر علی الجماع ہونے کے انتظار میں بپاشت و انبساط کے ساتھ اس کے گھر رہنا مشکل ہے۔

(۳) خاوند خود ہی مہلت کا طالب نہ ہو یا ماہرین کی رائے میں عنیت ختم ہونے کی توقع نہ ہو تو عمومی حالات میں سال کی مہلت دینا مفید نہیں ان مشکلات کی بناء پر اس بات کا جائزہ لینے کی ضرورت ہے کہ ایک سال کی مہلت کے بغیر فسخ نکاح کی شرعاً گنجائش ہے۔

سطور ذیل میں اسی کا جائزہ لینے کی کوشش ہے حنفیہ کے نزدیک جن صورتوں میں مرد کو ایک سال کی مہلت کا حکم دیا ہے اس میں مرد کی طرف سے مہلت کا مطالبہ شرط نہیں لہذا وہ مطالبہ کرے یا نہ کرے اس کو ایک سال کی مہلت ملے گی چنانچہ تاتارخانیہ میں ہیں۔ ”و اذا وجدت المرأة زوجها عنيفا فلها الخيار ان شاءت اقامت معه وان شأت خاصة عند القاضي وطلبت الفرقة فان

خاصمت فالقاضي يؤجله سنة وفي الخانية. طلب الرجل التاجيل اولم يطلب ج ۴ صفحہ ۴۷ کذا فی الخانية ج ۱ صفحہ ۴۱۰. ایسے ہی مرد کا اگر مرض ایسا ہو کہ اس کی صحت کی امید نہ ہو اور اس کا اقرار بھی کرتا ہو کہ میں سال بھر میں عورت سے

وہی نہیں کر سکوں گا تو بھی اسے مہلت ملے گی۔ چنانچہ فتاویٰ خانہ میں ہے۔ ”کما يؤجل العنین يؤجل النخصی سنة وکذا الشیخ الکبیر وان قال لا أرجوان اصل البهء، ج ۱ صفحہ ۴۱۱، کذا فی التارخانیة ج ۴ صفحہ ۵۲۔ اکثر حنابلہ کا

مذہب بھی یہی ہے کہ اگر ایسا مرض ہو جس کے زائل ہونے کی امید نہ ہو تو بھی عنین کو ایک سال کی مہلت دی جائے گی چنانچہ ابن قدامہ منقہ میں فرماتے ہیں۔ ”ومن علم عجنه عن الوطی لعارض من صغر او مرض مرجو الزوال لم تضرب له المدة لان

ذلک عارض یزول والعنة خلقه وجبله لا تزول وان کان لکبر او مرض لا یرجى زواله ضربت له المدة لانه فی

معنی من حلق کذا لک“ (ج ۶ صفحہ ۶۷) علامہ مرداوی الأناصاف میں فرماتے ہیں۔ ”وعلی ما فی المغنی وغیرہ اولو امکان لأنه بمعناه، ولہذا اجزم بانہ لوعجز لکبر او مرض لایرجی بروہ۔ ضربت المدة‘ انتھی (ج ۸ ص ۱۹۰) البتہ بعض کتابلہ کے ہاں عنین کی بیوی کو فی الحال فسخ نکاح کا حق حاصل ہوگا چنانچہ علامہ مرداوی الأناصاف میں فرماتے ہیں۔ ”اذا اعترف بالعنة او اقامت ہی بینة بها..... أجل سنة علی الصحيح فی المذهب نص علیہ جماہیر الاصحاب وقطع اکثرہم..... واختار جماعة من الاصحاب ان لها الفسخ فی الحال منهم ابو بکر فی التبنیة والمسجد فی المعرور (ج ۸ صفحہ ۱۸۷) البتہ اگر کسی شخص کا ذکر شل ہو اور اسے شفاء کی امید نہ ہو یا وہ شخص خسی ہو تو کتابلہ کے نزدیک اس کو مہلت نہیں دی جائے گی اور مجبوب کی طرح فی الحال نکاح فسخ کر دیا جائے گا چنانچہ مغنی میں ہے ”وان كان لجب او شلل ثبت الخيار فی الحال لان الوطی میوس منه ولا معنی لانتظارہ (ج ۶ صفحہ ۶۷) علامہ عبدالرحمن الجزیری فرماتے ہیں: ”فاذا طلب امرأة المَجْبُوبِ او لخصی فسخ العقد واجبت الی طلبها بدون مهلة ومثل ذلك ما اذا كان الذکر اشل لا أمل فی شفاہہ الافائدة من التاجیل واما اذا كان عنیناً فانه یؤجل سنة رجاء برئہ“ (الفقه علی المذاهب الاربعہ ج ۳ صفحہ ۱۹۶) اس سے اتنی بات ضرور ثابت ہوتی ہے کہ اگر مرد کا ذکر موجود ہے مگر اس کے باوجود وہ ایسے مرض میں مبتلا ہے جس کی وجہ سے وہ وطی نہیں کر سکتا ہے، اور نہ ہی آئندہ اس کے صحیح ہونے کی امید ہے۔ تو اسے ایک سال کی مہلت نہیں دی جائے گی بلکہ عورت کے مطالبہ سے فی الحال تفریق کر دی جائے گی۔

(۴) مذہب شافعی:-

شافعیہ نے عورت کے مطالبے پر مطلقاً عنین کو مہلت دینے کا حکم ذکر فرمایا ہے انہوں نے یہ تفصیل ذکر نہیں کی کہ مرض کے زائل ہونے کی امید نہ ہو تو بھی مہلت دی جائے گی کہ نہیں چنانچہ شرح المذہب میں ہے۔ ”فاذا ثبت انه عنین بقرارہ او بیمنہا بعد نکولہ فان الحاکم یؤجلہ سنة سواء كان الزوج حراً وعبداً..... ولم یفرق هؤلاء بین الحر والعبد ولأن العجز عن الوطی قد یکون من اصل الخلقة وقد یکون لعارض فاذا مضت علیہ سنة اختلفت الاہویة (جمع ہوا) فان مضت علیہ سنة ولم یقدر علی الوطی علم ان عجزه من أصل الخلقة“ اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ شافعیہ کے نزدیک عنین کہتے ہی اس شخص کو ہیں جو پیدائشی طور پر عنین ہو چنانچہ علامہ نووی شرح المذہب میں فرماتے ہیں: ”هذا الکلام فی العیوب الموجدہ حال العقد التی لم یعلم بها الاخرء فاما اذا حدث شی من هذا العیوب باحد الزوجین بعد العقد نظرت فان كان ذالک بالزوج یتصور فیہ حدوث العیوب کلها الا العنة فانه لا یتصور ان یکون غیر عنین ثم یکون عنیناً بعدہ الخ“ (ج ۱۶، صفحہ ۲۷۱) البتہ عنین کو جو مہلت دی جاتی ہے وہ یہ معلوم کرنے کے لئے دی جاتی ہے کہ واقعہ وہ عنین

ہے یا نہیں چنانچہ سال گزرنے کے بعد بھی یہ ثابت ہو جائے کہ وہ وطی پر قادر نہیں ہوا تو یہ ثابت ہو جائے کہ وہ عینین ہے اور وطی سے عجز پیدا کئی طور پر پایا جاتا ہے جیسا کہ علامہ نووی نے ارشاد فرمایا ہے ”فان مضت علیہ سنة ولم يقدر علی الوطی علم ان عجزه من اصل الخلقة (شرح المذہب ج ۱۶ صفحہ ۶۸۰) البتہ شافعی نے تاجیل کے مسئلہ کو مختلف فیہ ضرور مانا ہے چنانچہ علامہ نووی فرماتے ہیں ”ولا يضرب المدة الا الحاکم لان عمره اجل العینین سنة ولان من الناس من قال يؤجل ومنهم من قال لا يؤجل وكل حکم مختلف فیہ فلا یثبت الا بالحاکم“

(۵) مذہب مالکیہ:-

مالکیہ کے ہاں جن عیوب کی وجہ سے زوجین کو فسخ نکاح کا حق حاصل ہوتا ہے وہ تین طرح کے ہیں۔

(۱) وہ عیوب جو عورتوں کے ساتھ مختص ہیں مثلاً رتق، قرن وغیرہ ان کا حکم یہ ہے کہ مرد کے مطالبے سے عورت کو قاضی اپنے اجتہاد سے علاج کے لئے مہلت دے گا بشرط یہ کہ ان کے صحیح ہونے کی امید ہو (۲) وہ عیوب جو مرد کے ساتھ خاص ہیں مثلاً عینین وخصی وغیرہ ہونا (۳) وہ عیوب جو زوجین میں مشترک ہیں مثلاً جنون، برص، جذام وغیرہ ان کا حکم یہ ہے کہ اگر مرض زائل ہونے کی امید ہو تو مریض کو ایک سال کی مہلت دی جائے گی لیکن اگر امید نہ ہو تو مہلت نہیں دی جائے گی چنانچہ علامہ دسوقی فرماتے ہیں: ”اعلم ان الادواء المشتركة والمختصة بالرجل اذا وجنی برؤها فانه يؤجل فیها الحر سنة والعبد نصفها“ حاشیۃ الدسوقی ج ۳ ص ۱۱۴ اور شیخ احمد الصادق بلغة السالک میں فرماتے ہیں ”اعلم ان الادواء المشتركة والمختصة بالرجل اذا وجی برؤها فانه يؤجل فیها الحر سنة والعبد نصفها واما الادواء المختصة بالمرأة فالتاجیل فیها ان رجی البرء بالاجتهاد“ (ص ۳۹۵، ج ۱) اس سے معلوم ہوا کہ اگر مرد کو تندرست ہونے کی امید ہو تو اسے ایک سال کی مہلت ملے گی اور اگر اسے تندرست ہونے کی امید نہ ہو تو مہلت نہیں دی جائے گی بلکہ فی الحال تفریق کر دی جائے گی چنانچہ عبدالرحمن الجزیری نے مزید وضاحت سے مالکیہ کی مذہب کو ذکر فرمایا ہے وہ فرماتے ہیں: ”واذا كان المرض القائم بالرجل من عیوب التناسل كالعنة وارتخاء الذکر ويقال له الاعتراض فانه يؤجل له فیها سنة بشرط ان یرجى برء الداء واما اذا كان لا یرجى بروه كالمجبوب او الخصی الذی لا ینمی او العینین الذی له آلة صغيرة بحسب الخلقة فلا يستطيع الوصول الى الوطی فان مثل هؤلاء لا یرجى برهم فلا معنى للتاجیل لهم لأن الغرض من التاجیل التداوی وحيث لا یرجى البرء ففیهم التداوی“ (الفقه علی المذاهب الأربعة ج ۲ صفحہ ۱۸۶) حنا بلہ اور شافعی کے مذہب کی تفصیل میں یہ بات گزر چکی ہے کہ عینین کو مہلت دینا یہ مسئلہ فیہ ہے کیونکہ بعض حنا بلہ کا مذہب یہ ہے کہ تاجیل نہیں ہوگی اور قاعدہ یہ ہے کہ مختلف فیہ مسئلہ میں حکم حاکم رافع نزاع ہوتا ہے لہذا اگر نفس تاجیل کے بغیر بھی قاضی تفریق کر دے تو تفریق درست ہے جب نفس تاجیل کے بغیر تفریق

درست ہو سکتی ہے تو جہاں مرد کے مطالبہ نہ کرنے یا لا علاج ہونے کی بناء پر تاجیل کے بغیر تفریق کی جائے وہ بدرجہ اولیٰ درست ہونی چاہئے اور اس صورت میں حکم حاکم بھی موجود ہے۔

(۶) پاکستان کے عائلی قوانین:-

کیونکہ پاکستان کے عائلی قوانین میں شوہر کے نامزد ہونے کی بناء پر اسے ایک سال کی مہلت ملنے کے لئے شرط ہے کہ مرد عدالت میں اس کی درخواست دائر کرے ورنہ بغیر مہلت کے نکاح فسخ کر دیا جائے گا قانون کی عبارت ملاحظہ ہو اسلامی قانون کے تحت شادی شدہ کوئی عورت مندرجہ ذیل میں سے کسی ایک یا ایک سے زیادہ وجوہات پر انفساخ ازدواج کی ڈگری حاصل کرنے کی حق دار ہوگی یعنی: کہ شادی کے وقت شوہر نامزد تھا اور ایسا ہی چلا آ رہا ہے۔

سوال: کیا شوہر عینین ہونے کی صورت میں درخواست دائر کر دے گا یا یہ عورت کی حق میں ہے بصورت دیگر اگر عورت نے درخواست برائے ڈگری انفساخ نکاح دے کر شوہر نے مرافعہ الیٰ العدلیہ نہیں کی تو اس صورت میں بھی قاضی بغیر مہلت سال دیئے ہوئے نکاح فسخ کر دے اور یہ بحکم طلاق بائن شمار ہوگا مگر شرط یہ ہے (ج) وجہ (۷) پر ڈگری صادر ہونے سے قبل شوہر کی درخواست پر عدالت حکم دے سکتی ہے کہ ایسے حکم کی تاریخ سے ایک سال کی مدت کے اندر شوہر عدالت کو مطمئن کرے کہ وہ نامزد نہیں رہا اور اگر خاوند عدالت کو اس مدت کے دوران اس طور پر مطمئن کر دے تو مذکورہ وجہ پر ڈگری صادر نہیں کی جائے گی لہذا اگر عورت عینین کی طرف سے مطالبہ نہ ہونے یا اس کے لا علاج ہونے کو بنیاد بنا کر یہ سمجھے کہ اسے مہلت کی ضرورت نہیں اور فی الحال نکاح فسخ کر دے تو نکاح فسخ ہو جائے گا اور مسئلہ کے مختلف فیہ ہونے کی وجہ سے ایک سال کی مہلت کو قانون کے دائرے میں رہتے ہوئے ختم کرنا حنفیہ کے اصول کے مطابق صحیح ہے۔

(واللہ اعلم)

البحوث الاسلامیہ عربی کا اجراء

تشنگان علم و تحقیق اور عربی زبان کا ذوق رکھنے والوں کے لئے عظیم خوشخبری

المباحث کی قارئین کے لئے ایک اور گراں قدر علمی تحفہ عربی مجلہ ”البحوث الاسلامیہ“ پیش خدمت ہے۔ اس مجلہ میں عصر حاضر کے اہم مسائل کا فقہی حل تلاش کیا جاتا ہے اور بہت سے اہم سوالات پر تحقیق پیش کی جاتی ہے جو یقیناً علمی ذوق رکھنے والوں کو اچھا خاصا مواد فراہم کرے گا خود بھی خریدار بنیں اور دوسروں کو بھی خریدار بنا کر اس خالص دینی علمی سلسلہ میں ہمارے ساتھ شریک ہوں۔ قارئین سے عمدہ مضامین کی فراہمی اور اشتہارات کی اشاعت میں بھی تعاون درکار ہے۔

برائے رابطہ: دفتر جدید فقہی تحقیقات جامعہ مرکز اسلامی ڈیرہ روڈ ہنوں۔ فون: 331353، فیکس: 331355

ای میل: almarkazulislami@maktoob.com